

聚焦 六中全會 新時代·新征程

百年奮鬥 再啟新程

11月8日至11日，黨的十九屆六中全會在京召開。這次全會審議通過了一份特別的「百年總結」——《中共中央關於黨的百年奮鬥重大成就和歷史經驗的決議》。《時政新聞眼》帶你透過全會公報，解讀這份重磅決議釋放的重要信息。

● 央視新聞客戶端



● 中國共產黨第十九屆中央委員會第六次全體會議在北京舉行。新華社

期待：建黨百年 重磅決議

中國共產黨的一大法寶，就是善於總結。習近平總書記在今年七一講話中說，我們要「從中國共產黨的百年奮鬥中看清楚過去我們為什麼能夠成功、弄明白未來我們怎樣才能繼續成功」。

特別的年份，給人們帶來特別的期待——中國共產黨會寫一份怎樣的「百年總結」？

了解中國共產黨歷史的人都知道，百年黨史上曾經有過兩個著名的「歷史決議」。

1945年4月，黨的擴大的六屆七中全會原則通過《關於若干歷史問題的決議》；1981年6月，十一屆六中全會通過《關於建國以來黨的若干歷史問題的決議》。

習近平總書記十分看重歷史上的這兩個「歷史決議」。他說，「要堅持以我們黨關於歷史問題的兩個決議和黨中央有關精神為依據，準確把握黨的歷史發展的主題主線、主流本質。」

今年8月發布的重要文獻《中國共產黨的歷史使命與行動價值》指出，我們黨先後作出兩個「歷史決議」，統一了全黨思想，維護了全黨團結，為黨繼續前進提供了重要保證。

黨史專家認為，「統一」「團結」「前進」，是我們認識兩個「歷史決議」歷史作用和意義的三個主要維度，也是國人對十九屆六中全會審議通過的新決議的期待。

族偉大復興的宏偉目標繼續前進。

十九屆六中全會從五個方面指出了中國共產黨百年奮鬥的歷史意義：從根本上改變了中國人民的前途命運，開闢了實現中華民族偉大復興的正確道路，展示了馬克思主義的強大生命力，深刻影響了世界歷史進程，鍛造了走在時代前列的中國共產黨。



● 1958年7月，第一台國產「東方紅」牌拖拉機在洛陽拖拉機廠下線。網上圖片

飛躍：歷史性成就 歷史性變革

「飛躍」一詞，在六中全會公報中出現了7次。既有實踐的飛躍，也有理論的飛躍。

黨的十八大以來，中華民族迎來了從站起來、富起來到強起來的偉大飛躍。

六中全會公報從13個方面總結了這些年黨和國家事業取得的歷史性成就、發生的歷史性變革。

作為這些年的親歷者，很多人對公報中的諸多表述深有感觸。

例如，在堅持黨的全面領導上，「黨的政治領導力、思想引領力、群眾組織力、社會號召力顯著增強」。

在全面從嚴治黨上，「管黨治黨寬鬆軟狀況得到根本扭轉，反腐敗鬥爭取得壓倒性勝利並全面鞏固」。

在經濟建設上，「我國經濟發展平衡性、協調性、可持續性明顯增強」。

在文化建設上，「我國意識形態領域形勢在生態文明建設上，「我國生態環境保護發生歷史性、轉折性、全局性變化」。

在維護國家安全上，「經受住了來自政治、經濟、意識形態、自然界等方面的風險挑戰考驗」。

在堅持「一國兩制」和推進祖國統一上，「推動香港局勢實現由亂到治的重大轉折」，「牢牢把握兩岸關係主導權和主動權」。

在外交工作上，「我國國際影響力、感召力、塑造力顯著提升」……

「解決了許多長期想解決而沒有解決的難題，辦成了許多過去想辦而沒有辦成的大事。」對於這一點，事實最有說服力，國人最有發言權。



● 11月11日是解放軍空軍成立日。今年珠海航展上「八一」表演隊的飛機表演。網上圖片

思想：時代精華 新的飛躍

在今年的七一講話中，習近平總書記這樣深刻總結：「中國共產黨為什麼能，中國特色社會主義為什麼好，歸根到底是因為馬克思主義行！」

一百年來，我們黨堅持把馬克思主義基本原理同中國具體實際相結合，創立了毛澤東思想、鄧小平理論，形成了「三個代表」重要思想、科學發展觀，創立了習近平新時代中國特色社會主義思想，指導黨和人民事業不斷開創新局。

六中全會公報強調，習近平新時代中國特色社會主義思想是當代中國馬克思主義、二十一世紀馬克思主義，是中華文化



● 1925年6月4日，中國共產黨領導的第一份日報《熱血日報》在上海正式發行。網上圖片

和中國精神的時代精華，實現了馬克思主義中國化新的飛躍。

公報指出，習近平同志是習近平新時代中國特色社會主義思想的主要創立者。

五年前的十八屆六中全會明確習近平總書記黨中央的核心、全黨的核心地位。

十九屆六中全會公報指出，黨確立習近平同志黨中央的核心、全黨的核心地位，確立習近平新時代中國特色社會主義思想的指導地位，反映了全黨全軍全國各族人民共同心願，對新時代黨和國家事業發展、對推進中華民族偉大復興歷史進程具有決定性意義。

根本問題：中共是什麼、要幹什麼

中國共產黨是一個典型的使命型政黨，在黨章中這樣開闢布公：「黨除了工人階級和最廣大人民群眾的利益，沒有自己特殊的利益。」

習近平總書記說，「牢記和踐行為中國人民謀幸福、為中華民族謀復興的初心使命，是貫穿我們黨百年奮鬥史的一條紅線。」

十九屆六中全會公報指出，全黨要牢記中國共產黨是什麼、要幹什麼這個根本問題，「不為任何風險所懼，不為任何干擾所惑，決不在根本性問題上出現顛覆性錯誤，以咬定青山不放鬆的執著奮力實現既定目標，以行百里者半九十的清醒不懈推進中華民族偉大復興」。

五年前的十八屆六中全會，專題研究的是全面從嚴治黨問題。十九屆六中全會也對黨建工作提出明確要求。

這次全會的公報指出，全黨必須銘記生於憂患、死於安樂，常懷遠慮、居安思危，繼續推進新時代黨的建設新的偉大工程，堅持全面從嚴治黨，「做到難不住、壓不垮」。

十九屆六中全會審議通過了《關於召開黨的第二十次全國代表大會的決議》。以史為鑒，開創未來。百年奮鬥，再啟新程。

各界讚中央關顧港人福祉

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）中國共產黨第十九屆中央委員會第六次全體會議公報指出，在堅持「一國兩制」和推進祖國統一上，黨中央採取一系列標本兼治的舉措，堅定落實「愛國者治港」、「愛國者治澳」，推動香港局勢實現由亂到治的重大轉折，為推進依法治港治澳、促進「一國兩制」實踐行穩致遠打下了堅實基礎。香港各界人士昨日接受香港文匯報訪問時表示，中央出手為香港訂立香港國安法和完善特區選舉制度，為香港由亂及治、穩定發展提供良好基礎。一直以來，以習近平為核心的黨中央始終關心香港，支持香港，讓市民安居樂業。

聚焦民生經濟 杜絕「港獨」搞事

全國政協委員、民建聯第六屆立法會議員梁志祥表示，中央堅持「一國兩制」，維護國家統一的問題上絕不妥協。過往，香港攪炒派借舊有選舉制度漏洞，入侵特區政府管治架構，透過議會平台搞事。中央訂立香港國安法，完善特區選舉制度，杜絕了「港獨」等危害國家安全的反中亂港分子進入特區管治體制，更為有識之士集中精力解決香港面臨的各種民生、經濟問題提供條件，充分體現了國家對香港的關心和照顧。

全國政協委員、全國青聯副主席霍啟剛表示，中國共產黨一直善於從歷史中學習，香港也應該審視回歸祖國後的經歷，既要總結成功的經驗，也要作方面面思考有無漏洞需要修補，只要繼續發揚獅子山精神，不斷強化香港的強項，就定能讓「一國兩制」在香港行得更穩，走得更遠，就一定能繼續保持香港的制度優勢，創造香港更為繁榮安定的明天。

及時止暴制亂 堵塞國安漏洞

香港大律師吳英鵬表示，香港發生動亂後，以習近平總書記為核心的黨中央堅持依法治港，運用法律手

段及時、有效地止暴制亂，通過訂立香港國安法使社會在短期內恢復了秩序，堵塞了香港長期在維護國家安全方面存在的法律漏洞，有效阻斷了外部勢力及其代理人在香港實施危害國家安全的犯罪，同時也淨化了香港本地的政治生態，實現了香港「由亂及治」的重大轉折，為後續的完善選舉制度和落實「愛國者治港」創造了有利的政治條件和社會環境。

香港醫療人員總工會主席潘佩璆表示，過去兩年，香港受到黑暴及新冠疫情影響，中央始終全力支持香港，在香港面臨醫療物資短缺時，中央關顧香港同胞需要，為香港提供支援，在香港爆發第三波新冠疫情期間，中央派出醫護人員來港，協助提高核酸檢測能力，加快建設臨時隔離及治療中心，並提供充足的疫苗給香港，這是很多國家或地區相當羨慕的事情。

香港教育工作者聯會榮譽會長楊耀忠表示，「愛國者治港」是香港繁榮安定的基石，國家一直不遺餘力，推動香港年輕人正確認識國家，提供名額給香港年輕人回內地升讀大學，包括不少知名的重點大學，還允許香港的大學到內地辦學，很多本地大學教授學術成就也獲得國家的重視。此外，國家多次派出航天團隊訪港，近期更讓學生有機會直接與太空人對話等，讓香港年輕人有更多機會了解國家科研技術，從而培養他們的愛國心，啟發他們為國家未來貢獻力量。



● 百年偉業展、百年中國科學家主題展等先後在港舉行，吸引大批市民參觀。

「四力」概括凝練 符事實振人心

香港文匯報訊（記者 王珽 北京報導）中國共產黨第十九屆中央委員會第六次全體會議審議通過了《中共中央關於黨的百年奮鬥重大成就和歷史經驗的決議》，審議通過了《關於召開黨的第二十次全國代表大會的決議》。北京專家指出，十九屆六中全會公報全面總結了中共百年奮鬥歷程中四個時期的重大成就和十個方面的歷史經驗，同時通過對歷史經驗的總結和運用，為中共實現第二個百年奮鬥目標指明歷史任務和前進方向。尤其是公報提到「決不在根本性問題上出現顛覆性錯誤」，表達了在國際形勢變幻、中西方意識形態對立背景下，中國執政黨堅持中國道路、中國制度、中國理論和中國文化發展的戰略定力和堅定信念。

「新提法」助統一思想意志行動

北京師範大學政府管理學院院長唐任伍對香港文匯報指出，十九屆六中全會「兩個一百年」奮鬥目標的歷史交匯期召開的一場具有承上啓下意義的重要會議，全會公報全面總結了中共百年奮鬥歷程中民主主義革命時期、社會主義革命和建設時期、改革開放和社會主義現代化建設新時期、中國特色社會主義進入新時代四個時期的主要任務和重大成就，以及十大寶貴的歷史經驗。他說，公報以突出篇幅強調了十八大以來以習近平同志為核心的黨中央引領全黨和全國人民取得的新的重大成就，高度評價習近平新時代中國特色社會主義思想「是當代中國馬克思主義、二十一世紀馬克思

主義，是中華文化和中國精神的時代精華，實現了馬克思主義中國化新的飛躍」，其中「中華文化和中國精神的時代精華」是最新提法，有助於全黨進一步統一思想、統一意志、統一行動。

中共中央黨校（國家行政學院）教授韓慶祥也對香港文匯報指出，公報概括十八大以來中共取得了13個領域的成就，兩大亮點值得關注：一是強調中共政治領導力、思想引領力、群眾組織力、社會號召力顯著增強，這「四力」凝練地概括了中共集中統一領導的能力體系，從根本上回答了中國共產黨為什麼能；二是強調國內意識形態領域發生了全局性、根本性轉變。這種概括既符合事實，也振奮人心。

通過對歷史經驗的總結，公報為中共實現第二個百年奮鬥目標指明了歷史任務和前進方向，並強調「決不在根本性問題上出現顛覆性錯誤」。唐任伍指出，2013年習近平在參加APEC峰會時曾提到「中國決不能在根本性問題上出現顛覆性錯誤」，所謂根本性問題就是執政黨堅持的道路、制度和理論問題，這也是關係黨的事業興衰成敗第一位的問題。他說，中國共產黨歷史上，曾經出現過顛覆性的錯誤，留下了極其深刻而沉痛的教訓，而類似的教訓在國際共產主義運動史上亦不鮮見。時隔八年，在建黨百年坐標下，在中美競爭加劇、中西方意識形態對立的背景下，重申「決不在根本性問題上出現顛覆性錯誤」有新的內涵，表達了執政黨堅持中國道路、中國制度、中國理論和中國文化發展的戰略定力和堅定信念。